

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vaștinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și Administrația: Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4.000, pentru membrii 2, S, D lei
3000, Zentrul Anonim și Intrebarile anuale lei 120.000

D. TRUMAN:

„Nu sunt pesimist în ce privește viitorul!...”

— Statele Unite sprijinesc în mod nelimitat Organizația Națiunilor Unite —

WASHINGTON. — Președintele Truman a vorbit Sâmbătă la Chicago cu prilejul zilei armatei americane. În cuvântarea sa, președintele Statelor-Unite s'a ocupat de două chestiuni: de politica militară a Statelor-Unite și de politica externă ce decurge din prima chestiune.

Statele-Unite — a spus președintele — sunt puternice. Această este un fapt care implică o cugetare serioasă asupra situației. Statele-Unite sunt hotărâte să rămână puternice, pentru că numai așa vor putea asigura pacea lumii.

Nu putem — a continuat președintele Truman — proclama că suntem puternici, iar a doua zi să ni se ceară reducerea forței militare.

Președintele a propus unificarea tuturor comandamentelor, apoi prelungirea legii recrutării și necesitatea ca toată lumea să primească instrucția militară.

Toate acestea sunt necesare pentru ca Statele-Unite să poată acorda un sprijin nelimitat Organizației Națiunilor Unite.

În continuare președintele Truman a vorbit despre situația din Extremul Orient și în special despre Japonia, care trebuie imple-

decată de a mai ataca pe vecinii săi.

Vorbind despre Europa, președintele a spus că prosperitatea Statelor-Unite nu e asigurată decât de o Europă refăcută. În acest scop, Statele-Unite vor acorda tot ajutorul necesar. În același timp se va recurge la desființarea barierelor în navigația maritimă și pe fluviile internaționale.

Controlul energiei atomice trebuie organizat astfel încât această energie să nu fie un element de distrugere, ci să servească progresul lumii.

Și președintele Truman și-a încheiat discursul prin următoarele:

— Nu sunt pesimist în ce privește viitorul. Nu există probleme ce nu pot fi rezolvate prin Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite!

Ungaria începe să-și plătească reparațiile

BUDAPESTA. — Ungaria a început să plătească reparațiile datorate Uniunii Sovietice și Cehoslovaciei. În sensul acestor acorduri Ungaria va plăti Uniunii Sovietice 50 milioane lire

sterline, în timp de șase ani, prin produse, iar Cehoslovaciei 7 jumătate milioane lire sterline, tot în timp de șase ani, prin produse și brate de muncă.

Trupele sovietice din Manciuria vor fi retrase până la sfârșitul lunii

CIUNG KING. — Postul de radio Ciung King a anunțat ieri că toate trupele sovietice vor fi retrase din Manciuria până la sfârșitul

acestei luni. Comandamentul militar sovietic a făcut comunicări în acest sens autorităților chineze.

Polonia a cerut aducerea Spaniei în fața Consiliului de Securitate

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate se întrunește Marti pentru

discuta cererea Poloniei de a se aduce chestiunea spaniolă în fața

Consiliului de Securitate.

Acord sovieto-iranian pentru exploatarea petrolului persan

TEHERAN. — Primul ministru iranjan Sultanech, a declarat, într-o convorbire avută cu ziaristii, că lucrările pentru constituirea unei societăți mixte sovieto-iraniană pentru exploatarea petroliferă, sunt pe cale de a fi încheiate. Societatea va fi înființată pe timp de 50 ani, toate investițiile vor fi făcute de Uniunea Sovietică, iar paza și politica exploatarea și instalațiilor va fi făcută

de iranjenii. În ce privește problema Azerbedjanului, d. Sultanech a declarat că va avea discuțiuni directe cu reprezentanții acestei provincii.

Se anunță deasemenea, că d. Sultanech a trimis un mesaj generalist simului Stalin în care vorbește în mod elogios de tratativele dintre Uniunea Sovietică și Iran.

Se distribuie noi cote de zahăr

BUCUREȘTI. — Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a publicat ieri un comunicat prin care anunță că, în vederea sărbătorii

Paștilor, populației i se va distribui câte 500 gr. zahăr de persoană, ceea ce reprezintă cota pe lună Mai și Iunie.

Externe

■ Prof. Schermelholm, primul ministru al Olandei se va duce zilele acestea la Londra pentru a discuta cu d. Atlee diferite chestiuni în legătură cu situația din Indonezia.

■ Guvernul maghiar a decis naționalizarea minelor de bauxită, a întreprinderilor pentru prelucrarea aluminiului și a uzinelor de gaz și electrică. Băncile vor trece deasemenea sub controlul statului.

■ Primul vas cu grâne sovietice a sosit Sâmbătă după amiază la Marsilia. E primul transport de grâu sovietic pentru Franța.

■ Alegerile generale din Polonia se vor ține la toamnă. În prealabil va fi organizat un plebiscit.

■ Oficiul socialist francez „Populaire” susține cu căldură ideea unei alianțe între Franța și Anglia.

■ Primele grupuri de prizonieri unguri din Franța au plecat spre țară.

■ Albania a trimis o notă de răspuns guvernului, privitor la hotărârea guvernului englez de a nu mai trimite o reprezentanță diplomatică la Tirana.

■ Consiliul de miniștri grec a avut o ședință agitată. O parte din miniștri au propus ca regele Damaschin să-și continue activitatea până la plebiscit, iar cealaltă parte a propus ca regele să fie arhiepiscopul Chrisanos.

■ UNRAA a acordat un împrumut de 325 milioane dolari Italiei. Împrumutul va servi pentru cumpărarea de alimente pe seama populației italiene.

■ Guvernul francez va ține mâine un consiliu de miniștri în cursul căruia se va ocupa și în mod oficial cu tratatul de alianță cu Anglia.

■ Comandantul crucișătorului Missouri, în vizită acum la Istanbul, s'a prezentat, în fruntea unei delegații, președintelui Ismet Inonu la Ankara, căruia i-a remis o scrisoare personală din partea președintelui Truman.

■ Iranul își va redeschide consulatele la Berlin, Bruxelles și Stockholm.

Adunarea salariatilor frizeri si coafari

Sindicatul „Higienea” convoacă pe toți membrii săi (salariați frizeri și coafari) la adunarea generală extraordinară ce va avea loc luni 8 Aprilie a. c., pentru coafari la ora 16.30 după masă iar pentru frizeri la ora 18.30. la sediul sindicatului din b-dul Regele Ferdinand 6.

La ordinea de zi fiind chestiunea noului contract colectiv, toți membrii sunt obligați, în interesul propriu, de a lua parte la această adunare.

Totodată rugăm pe toți acei muncitori frizeri și coafari care nu au primit dela patronii lor toate drepturile aprobate prin decizia nr. 22 din 23 Decembrie 1945 a Comisiei de Arbitraj, să depună la acest sindicat o declarație în scris, ca să putem întocmi formele cerute de lege pentru darea în judecată a patronilor respectivi.

Punem în vedere membrilor care sunt în restanță cu cotizația, să le achite în termen de 5 zile, căci în caz contrar li-se vor anula carnetele de membru și nu vor beneficia de contractele colective de muncă.

Mica publicitate

O BICICLETA în stare bună, cu acte în regulă, de vânzare. — Adresa la ziar.

CASA familiară în bună stare de vânzare, str. Pioneerilor 62.

PINISUT Legitimăția Economatului Funcionarilor 1650 pe numele Ioan Rațiu. O declar nulă.

DE VÂNZARE un aparat de radio la baterii cu 4 lămpi, marca „Admira” și un cărucior adânc pentru copii, alb. Adresa la ziar.

DICTIONAR român-maghiar de I. Gheție sau alt autor, cumpăr imediat. Adresa la ziar.

MORTA! M. Paszternak
magazin special
pentru lucruri de mână, fire
BMC Mez, Clark și lână. —
ARAD, b-dul Regina Maria 8

Cinema Royal
Duminica și sârb. 11.30 matineu.

Azi, cel mai frumos și cel mai nou
film al lui CHARLES BOYER —
OLIVIA DE HAVILLAND

La poarta de aur

Cinema SAVOY Lun. 21-22
Rep. 3, 5, 7.

Cânt pentru tine

Cinema Forum Tel. 20-10 Rep.
la orele 3, 5, 7

Un film documentar, real cu scene
luate depe frontul dela EI-ALE
MEIN până la ROMA

Armata 8-a
(Victoria din desert)

SPORTA

Numai ITA și Gloria câștigat, iar restul jocurilor s'a terminat la egalitate

Duminecă s'a disputat al șaselea tur al campionatului local, care a fost ziua drawurilor: patru jocuri s'au terminat cu maten nul și numai ITA și Gloria au obținut victorii.

Partidele Unirea-Tricolor, derbyul pentru locul 2 între Sparta și Ammefa, precum și Olimpia—SGA au soldat cu câte un draw, iar clasamentul se arată după jocurile de Duminecă, după cum urmează:

ITA	15	14	1	—	98	5	29
AMMEFA	15	9	3	3	52	20	21
Sparta	15	9	2	4	44	21	20
CFR	14	8	2	4	37	19	18
Gloria	14	7	—	7	32	24	14
Olimpia	15	5	4	6	22	46	14
SGA	14	3	5	6	15	35	11
Tricolor	15	4	3	8	16	49	11
Unirea	14	1	4	9	15	60	6
Banatul	15	—	2	13	7	60	2

UNIREA TRICOLOR 0:0

Jocul n'a fost prea spectaculos, ambele echipe comportându-se destul de slab. În prima repriză Unirea a jucat cu vântul în spate, totuși Tricolor a atacat mai mult. După reluare însă, Unirea a fost în atac și a ratat câteva ocazii, iar Tricolorul un penalty, tras de Szilágyi și apărat de Péter. Rezultatul corespunde cu totul celor arătate. Dela Tricolor, Gergely, Kmetsch, Holossy, Turi și Dumitru; dela Unirea: Péter, Ursu, Kiss Al. și Kiss Carol au fost cei mai buni.

D. Oprita a condus următoarele formațiuni:

TRICOLOR: Gergely, Kmetsch, Szilágyi, Holossy, Samu, Iovanov Turi, Sipos, Varga I, Bartos D-tru.

UNIREA: Péter, Toth, Lascu, Ursu, Cheric, Tomuța, Căpraș, Kiss Al., Gliogorescu, Kiss Carol, Vuculescu.

GLORIA—BANATUL 2:0 (1:0)

Gloria a fost superioară, însă a avut o înaintare defectuoasă. În minutul 33 Tudor a marcat primul goal dintr'un coner, iar după pauză, în min. 35 Truța a tras un penalty, care era apărat de portarul Vesa. În ultimul minut al partidei, Gloria a obținut încă un goal prin Rațiu. Dela Gloria s'au evidențiat Costea, Docmanov, Ilin și Popa, iar dela Banatul: Vesa, Porumb, Marian și Raicu.

Arbitru: d. Gorgan, slab.
Formațiuni. GLORIA: Boșneac, Costa, Docmanov, Zevelcujea.

Matineu Dum. și Sârb. 11,30

Azi Mare premieră
lavor Pal—Réthy Eszter și
cunoscutii comici Pethes—

Juhász—Mihály—Veszely.

Ilin, Popa, Tudor, Truța, Rațiu, Cociuba, Huzur.

BANATUL: Vesa, Porumb, Rațiu I, Ștefănuț, Faur, Câmpian, Potra, Străin, Marian, Raicu, Oprin.

SPARTA—AMMEFA 1:1 (0:0)

Partida marilor rivali s'a terminat la egalitate, după un joc viu disputat. Chiar în prima repriză ambele părți au ratat mai multe ocazii, însă nu s'a putut desfășura un joc frumos, tocmai din această cauză, că jucătorii ambelor echipe au știut ce importantă are această partidă pentru locul 2 din clasament. După pauză jocul devine și mai variat și în minutul 16 Kovács scăpat de Martin, centreează și Slăvei transformă primul goal al partidei. După un minut Brătioiu și Păkozdi fac o combinație, balonul ajunge la Carpenet, care egalează. Sparta mai are o ocazie, însă mingea loveste bara, totuși rezultatul de 1—1 este real.

Dela Sparta: Seprényi, Beleznay, Samu, Jivan, Pop Ghiță și Slăvei, iar dela Ammefa: Katranics, Martin, Mari, Sándor, Brătioiu și Vékony au jucat bine.

D. Husztig a arbitrat autoritar, următoarele formațiuni:

SPARTA: Seprényi, Beleznay, Samu, Jivan, Pop Ghiță, Fried, Kovács, Mosko, Slăvei, Horvath, Turcuș.

AMMEFA: Katranics, Slivát, Martin, Onisie, Mari, Sándor, Brătioiu, Păkozdi, Perneki, Carpenet, Vékony.

ITA—CFR 4:0 (2:0)

Textiliștii au început bine, însă după ce au marcat două goluri au căzut în vechea greșală, observată în ultimele jocuri: lipsă de armonie în joc. CFR-ul a fost un adversar serios mai ales în prima parte a reprizei secunde, fără însă a putea marca în poarta apărată de Justin. În min. 8 Toth III a marcat primul goal de toată frumusețea. După 3 minute Bakuz trage dela 16 metri puternic și mingea intră în poartă. Până la pauză ITA este în atac, însă fără rezultat. După reluare, primele 20 de minute sunt ale CFR-ului, totuși apărarea imediată a ITA-iei este la înălțime. În min. 25 Bonyhádi scapă de tundașii ceferiști și trimite balonul în poartă. În min. 34 Pop marchează după un joc individual, ultimul goal al partidei.

Dela ITA s'au remarcat: Justin, Vass, Bakucz, Tudose, Pop și Toth III, iar dela CFR: Hevesi, Cucula, Znorovszky, Pop Eugen și Henegar. Arbitru d. Munteanu, bun. Formațiuni:

ITA: Justin, Pál, Vass, BaKucz, Mészáros, Tudose, Mercea, Reinhardt, Bonyhádi, Pop, Toth.

CFR: Hevesi, Tomescu, Nan, Znorovszky, Cucula, Pop Eugen, Gliogorescu, Tica, Tasin, Henegar Berindea.

OLIMPIA—SGA 2:2 (2:1)

Olimpia conducea cu 2-0, însă SGA a egalat, marcând ultimul goal — chiar în ultimul minut al partidei. La început Olimpia marchează dintr'un penalty prin Barbu II, pe urmă prin Gerai, iar Valentin micșorează scorul. În repriza a doua, în ultimul minut, SGA egalează prin goalul marcat de Kodor. Dela Olimpia: Volentir, Toth, Comloșan și Gerai, iar dela SGA: Loerincz, Mândruțoiu, Nagy și Miglo au fost cei mai buni. Arbitru Schneider. Formații:

OLIMPIA: Săbău, Pasculescu, Volentir, Toth, Buhăzi, Oloeru, Comloșan, Blaj, Bermoser, Barbu II, Gerai.

SGA: Loerincz, Kodor, Văgăsi, Barbu, Mândruțoiu, Nagy, Bedea, Valentin, Csizmár, Prokopetz, Miklo.

REZULTATE DIN ȚARĂ

BUCUREȘTI:

Venus—Universitatea 1 : 0;
Carmen—Unirea-Tricolor 2 : 1;
Ciocanul — CFR 1:1;
Juventus — Sparta 9 : 0;

TIMIȘOARA:

CFR—Electrica 2 : 1.
Politehnica — Victoria 5:1;

LUGOJ:

ILSA—25 August 2:2;
CFR-Vulturii — Margina 10:0.

Familie înrudite anunță cu nespusă durere trecerea la cele eterne a lui

PROCOPIU GIVULESCU
protopop pens. ort rom. în Radna
Inmormântarea va avea loc
Marti 9 Aprilie 1946, în Radna.

Pielăria MONOPOL
prop. CIRICI NICOLAE
Arad, Str. Bucur Nr. 1.

PENTRU PAȘTI BIJUTERIILE
Fr. Berkevics
sunt cel mai plăcut cadou
atrar și bijuter
Arad, Brătjanu 2—4, Tel. 20-75
Cumpăr, schimb și transform au

SUMPAKAM:
cărți, note și instrumente muzicale și gramofone uzate.
LIBRO" b Pea. Maria 12

„CORSO" Tel. 25-64 Rep.
la orele 3, 5 și 7

Secretul camerei 111

Javor Pal-Torzs,
Csontos-Gervay

Cinema „Aro" Tel. 24-45 Rep.
la orele 3, 5 și 7

AZI o comedie delicioasă
cu ANDREA CECHEI și ADRIAN
BENETTI

Avansați înainte!

Urmează Tolnay, Astai: FUGARUL

CINEMA TELEFON: 12-32,
URANIA Reprezentanții 3, 5 și 7.
Dum. Matineu 11.30 și 1

Măine PREMIERA:
JOCUL DRAGOSTII ȘI AL MORȚII

AZI ultima zi:

TREI BAEJI ȘI O FATA

INFORMATIUNI

— STAREA CIVILA: Născuți: Irina Iuliu Iosif și Rozația Csomor născută Kovacs insilator de apeducte Mihail Iosif și Veronica Madi născută Iacățus Stefan fiul lui Mihail și Elena, Szarics n. Smejko, brutar. Calin fiul lui Iosif și Ecaterina Mateyus Szabo, pantofar. Cornelia fiica lui Ion și Silvia Macinic n. Măcean, agricultor. Ileana, fiica lui Matei și Maria Hajos n. Kelemen croitor Iana-Rodica fiica lui Lazăr și Iuliana născută, n. Vaida, plutonier major. Decedați Văd. Ianka Moscovitz n. Kramer 77 ani, str. Tr. Axente 21. Iud. Neji Klein n. Grozmann, 85 ani, str. Mocioni 10. Carol Mateyus 3 ore, str. Caragiale 20. Cojoman Rapcoan, 62 ani, grădinar Spitalul de boli mintale. Gheorghe Biringer, 4 luni pentru Ocrotirea Copiilor.

— UNELE ARTICOLE AU FOST REPUSE UNOR NOUȚI TAXE DE CONSUMAȚIE — În Mon. Oficial din Aprilie 1946, a apărut Legea pentru așezarea și administrarea taxelor de consumație prin care totodată s-a majorat taxele de consumație asupra următoarelor produse: glucoză, uleiuri vegetale comestibile, uleiuri vegetale necomestibile denaturate și gresii, oleine, glicerină, stearină și grăi, acid carbonic, amidon, săruri, ape minerale, boia de deșeu, carbonat și bicarbonat de sodiu, surogate de cafea, sodă caustică, surogate cacao, surogate de ceai, țesături de lână art. 151 și 152 din tariful vamal, țesături de lână art. 153, 154, 155 și 156 din tariful vamal, țesături de creț conținând lână de animale sau fibre sintetice de orice natură, precum și produsele menționate art. 1032, 1034 până la 1043 din tariful vamal, art. 1049, precum și produsele de la art. 1047 până la art. 1050 din tariful vamal. Toți deținătorii produselor arătate mai sus, deținători pentru fabricație sau comercializare, sunt obligați să declare stocurile existente pe data de 5 Aprilie 1946, la Agenția Financiară, cei ce au rezoluții întreprinderii în orașul Arad la județul de circumscripție de Consistență a căreia aparțin.

— DECLARAREA STOCURILOR DE CÂNEPĂ — În conformitate cu Deciziunea No 1008 publicată în Monitorul Oficial No. 76 din 30 Martie 1946, a Ministerului Industriei și Comerțului, Comisariatul General al Agriculturii s-a stabilit poul preț de vânzare al Cănepei și lănușii melifată. La publicarea Deciziunii de mai sus, colecționarii, popșii și melifetarii, cât și comercianții care vor deține în scop de comercializare, sunt obligați să declare în termen de 15 zile stocurile deținute pe această dată, la Administrația Financiară sau la Percepția Fiscală. Reședința deținătorilor nu este capitala județului. Declarațiile vor trebui să cuprindă și diferențele de preț între prețurile fixate prin art. 1 din prezenta deciziune și cele anterioare, calculate asupra cantităților declarate.

— SOCIETĂȚILE PE ACȚIUNI DE TOT FELUL, cari în vederea împlinirii obligațiilor fiscale au nevoie de cerțificate doveditoare cu acțiunile lor nu sunt înscrise la Coșa Oficială a Bursei, trebuie să se adreseze în timp util pe cale de petiție Sindicatul Bursei București, str. Bursei No. 4 Palatul Camerei de Comerț, care eliberează aceste cerțificate. Dar fiind ca anul acesta vor fi foarte multe asemenea cerșuri, cerșurile solicitate se vor elibera în termen de 5-10 zile de la primirea și înregistrarea cerșurilor și Sindicatul Bursei își declina orice răspundere pentru neintroducerea în timp util. Societățile din provincie se pot adresa Sindicatului Bursei prin scrișoare recomandată și în acest caz vor primi cerșurile cu ramburs.

— TAXA DE CONSUMAȚIE PE RACHIURI A FOST MAJORATĂ.

În conformitate cu Decretul Lege No. 1198 publicat în Monitorul Oficial No. 78 din 1 Aprilie 1946, se majorază pe data de 1 Aprilie 1946, taxele de consumație pentru țuică fabricată din prune și rachuri din fructe, țescovină și drojdie de vîn la 300 pe gradul. Toți deținătorii de țuică și rachuri atâtea mai sus deținute cu scopul de comercializare sunt datorici a declara până la 12 Aprilie 1946 inclusiv, stocurile avute în seara zilei de 31 Martie ora zece 1946. Diferența de taxă se va achita în termen de 3 luni la Administrația Financiară.

Să se revină asupra tarifelor la curentul electric

— Problema anulării contractului de concesiune a energiei electrice —

ARAD. — Curentul electric e la ordinea zilei, constituind — aproape în mod obligatoriu — subiectul de conversație al tuturor locuitorilor din oraș. Aceasta, pentru că — după cum am arătat mai zilele trecute — Societatea de Electricitate a anunțat majorarea tarifelor cu efect retroactiv de la 16 Ianuarie încoace și pentru că primăria a luat hotărârea de a cere rezilierea contractului de concesiune și trecerea în regie proprie a exploatareii energiei electrice. Deci două motive foarte importante, dar din două puncte de vedere deosebite. Să le luăm în ordine.

Majorarea tarifelor, chiar pe data publicării lor, constituie o lovitură gravă adusă maselor muncitorești de toate categoriile. Aplicarea acestor tarife în mod retroactiv înseamnă răsturnarea completă a tuturor bugetelor gospodărești, și nu se poate așa zis echilibra. Dar în afară de acest considerent de ordin economic și fără a discuta legalitatea sau ilegalitatea măsurii luate de Societatea de Electricitate — aceasta fiind sarcina contenciosului primăriei, care trebuie să intervină în ajutorul cetățenilor — hotărârea luată e complet lipsită de logică.

Oricine știe că energia sau curentul electric este un bun consumabil.

Deci care se plătește în momentul consumării lui. Așa fiind — chiar dacă Societatea de Electricitate încazează costul prin factură lunară — nu este logic să se prețuiască pentru el, după ce a fost consumat la un tarif bine stabilit, încă un preț sau — dacă vrei — o diferență de preț. Ce s'ar întâmpla dacă brusc, lăptăresc, etc. ar proceda la fel? E firesc deci ca Societatea de Electricitate să revină asupra acestei hotărâri.

A doua chestiune.

Toată lumea e de acord ca exploatarea energiei electrice să fie făcută de primărie în regie proprie. E regretabil dintr-un anumit punct de vedere lucrul nu s'a făcut odăla cu introducerea curentului electric în oraș sau — mai târziu — cu prelungirea contractului de concesiune. Dar nu de tot... Căci, cu ocazia ultimei prelungiri a contractului de concesiune, — până în 1970, — au circulat prin oraș, prea multe voci în legătură cu această convenție. De aceea ținem să precizăm aici primăria dacă vrea să ia curentul electric în exploatare proprie, să o facă, pentru că toată lumea e de acord. Inșă să fie extrem de atentă și să porocască acțiunea în așa fel ca eforturile sale să nu fie zadarnice și deci, să fie evitat eșecul...

Viorile' și așteaptă făt-frumosul...

— În Arad sunt 20 viori minunate construite cu mâna de bătrânul Langher — Bogății artistice neștiute —

... Viorile construite de mână maestra a lui Stradivarius, îi poartă numele peste veacuri. E răsplătirea târzie a geniului și a artei. Câți au încercat să-i descifreze secretul? Mulți, foarte mulți... Dar cu toate posibilitățile științei de azi, nimeni n'a știut, nimeni n'a putut crea viori ca Stradivarius... Dar eforturile n'au fost zadarnice...

Din mulțimea celor care au încercat să pătrundă tainele viorilor celebre, unul a trăit și la Arad. Mai de mult. Azi poate puțin își mai aduc aminte de Iosif Langher, jubitor de muzică și constructor de viori. El a trecut în lumea umbrelor, dar faima și viorile au rămas în urma sa.

În timpul său era cunoscut Langher. Lucrase la Viena, la Budapesta, la München, la București. Și lucra numai cu mâna. De viorile construite de el nu s'a apropiat unealta mecanică. Și aveau, chiar în momentul când ieseau din mâna lui un sunet cristalin, un sunet argințiu a încălțării urechea și mângâia sufletul celui ce le asculta.

Celebrul „primărie” al Aradului dinaintea primului război mondial, cântau numai cu viori construite de Langher. Și le lăsa bucuros să fie sparte de chefii înveseliți la liceu de strugure, căci moș Langher le refăcea, parcă mai bune decât înainte... Veneau viori, din depășite țări străine, cu posta, să fie reparate de moș Langher și apoi să fie înapoiate, tot prin post, să încante

alce urechi și să potolească setea altor suflete...

○ EDIȚIE JUBILARĂ

Dar precum creștea faima și renumele, creștea și numărul anilor lui Langher. Și el, conștient de valoarea talentului și priceperii sale, s'a gândit ca pentru încheierea activității sale de ziditor de vioare, să emită — ca să zicem așa — o „ediție definitivă” a viorilor sale, compusă din 50 exemplare. În acestea voia să pună, pentru vesnicie, tot talentul, toată priceperea, tot sufletul, toată inima sa și toată experiența ce o dobândise în zecile de ani de lucru miștos... A început să lucreze, încet și liniștit ca omul ce știe că lucrează de dragul lucrului și nu pentru câștiguri materiale... Fiecare bucăică din complicata construcție a viorilor a fost lucrată cu mâna sa. Foarte cu mai multă grijă, — cu grija celui ce știe că la sfârșitul lucrului se va despărți pentru totdeauna de munca ce i-a fost dragă... Dar firul vieții a fost

mai slab decât dorința lui Langher. El — firul — s'a rupt tocmai când a 23-a vioră din cele 50 planuite, a fost gata...

... AU RĂMAS VIORILE!

Și Langher a pornit pe drumul său care nu s'a înăpoiat nimeni jur vial 23 viori — cu suflet din sufletul lui Langher — au luat drumul scrișurilor familiare. Apoi, într-o zi cu greutate, trei din ele au fost trimise în lume, au fost vândute.

„Azi mai sunt în grija familiei, 20 viori din cele 50 proiectate de Langher acum vreo 30 ani. Și de atunci mulți le-au văzut, mulți artiști celebri le-au încercat și toți au fost încantați. Până și ultimul discipol al celebrului Paganini — maestrul Jean Projeanu — și-a exprimat admirația față de viorile bătrânului Langher. spunând că numai americanii le pot plăti cu banii. Experții veniți dela München, înainte de al doilea război mondial, încercaseră tratative pentru a le cumpăra, dar izbucnirea marelui război a pus capăt acestor intenții...”

„Azi, viorile stau în familie scrișuri, păstrând cu gelozie melancolice și așteptându-și făt-frumosul din degete subțiri, care le va trezi din lume într-o lume de pace și bunăvoință între oameni...”

ULTIMA ORA

Nu poate fi reconstrucție fără tratate de pace

WASHINGTON. — D. James Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, în cadrul unei conferințe de presă, a declarat că miniștrii de externe ai națiunilor unite, trebuie să se întrunească neapărat la Paris pentru a pregăti tratatele de pace. Aceasta pentru că atâta timp cât nu sunt reglementate hotărârile din Europa și reparațiunile ce urmează să fie plătite de către statele învinse, nu pot fi întocmite planurile pentru reconstrucția definitivă a lor.

Cel mai amplu plan de operațiuni militare combinate

NEW-YORK. — Statul major al ONU-ului în îndeplinirea misiunii sale a întocmit planurile menite să evite și să suprime orice agresiune ori unde s'ar producea ea. Acest proiect este cel mai amplu plan militar de operațiuni combinate, cunoscut de istorie.

Recolta de grâu a Statelor Unite întrece orice așteptări

WASHINGTON. — D. Anderson, ministrul Agriculturii, în guvernul american, a declarat că recolta de grâu din acest an a Statelor-Unite, va fi peste toate așteptările. În consecință, Statele Unite vor putea exporta în Europa, cel puțin un milion tone de grâu mai mult decât se prevăzuse.

Guvernul URSS demobilizează noi grupuri de trupe

MOSCOVA. — În urma retragerii trupelor sovietice din Manciuria și insula Bornholm, consiliul de miniștri sovietic a decis demobilizarea rapidă a unui nou grup de trupe.

Situația politică internațională s'a limpezit foarte mult

LONDRA. — Ziarul „Observer” ocupându-se de discursul președintelui Truman scrie că ea este semnificativă și subliniază hotărârea Statelor-Unite de a sprijini în mod egal Organizația Națiunilor Unite. Același ziar scrie că acordul dintre Uniunea Sovietică și Franța, a limpezit foarte mult situația politică internațională.

...Si problemele Egiptului, Indoneziei și Indiei vor fi aduse înaintea Consiliului de Securitate

NEW-YORK. — Ziarul „New-York Times”, scrie în numărul său de Duminecă, că sunt semne că se arată că problema Egiptului, Indoneziei și Indiei, vor fi aduse în fața Consiliului de Securitate.

Constătuirea comitetului județean al PSD.

— Conferința învățătorilor socialiști —
ARAD. — Eri, Duminecă la ora 10, s'a ținut la sediul din strada Horia, o constătuire a grupului de învățători social-democrați. Cu acest prilej tov. președinte Gh. Voștinar a dat lămuriri ample, lămuriri de ordin general, cu privire la programul și ideologia partidului PSD-ului.

Deasemenea, la orele 11 a avut loc o constătuire a Comitetului județean, în cadrul căreia, au fost discutate toate problemele politice la ordinea zilei.

D. Bidault și problemele vitale ale Franței

LILLE. — D. Georges Bidault, ministrul de externe al Franței, a rostit Duminecă la Lille un discurs precizând punctul de vedere al Franței, privitor la regiunea Renaniei, Ruhrului și Saar-ului. D. Bidault a spus că nu trebuie uitat că în răstimp de 25 ani Germania a pornit două războaie. Telurile imperialiste germane pot fi potolite numai dacă regiunea Renaniei și Ruhrului va fi în mod permanent sub control internațional, iar regiunea Saar sub un control exclusiv francez. Ar fi o sinucidere pentru țările democratice și iubitoare de pace dacă regiunile amintite ar fi lătră sub patrimoniul și sub controlul german, fiindcă ei s'ar putea din nou pregăti de războiu.

Franța de acord privitor la intruirea miniștrilor de externe

PARIS. — Guvernul francez este de acord cu proiectul de a se ține pe 25 Aprilie o întrunire a miniștrilor de externe ai marilor națiuni.

Plebiscitul grec să se amâne până în 1948!

ATENA. — D. Sofoulis, fostul șef al consiliului de miniștri grec, a declarat, că plebiscitul privind la reînapoierea regelui George în Grecia ar trebui amânat până în anul 1948. Până atunci, atmosfera tulbură din Grecia, pe care regele va fi obligat să o exploreze se va fi limpezit în mod suficient pentru ca poporul să poată decide în mod obiectiv.

MURIT SCRIITORUL ILARIE VORONCA.

Zlarele bucureștene anunță moartea lui Ilarie Voronca la Paris, unde era directorul emisiunilor românești la radio Paris.

Se subliniază fecunda activitatea a lui Voronca în România după o absență de 10 ani.

PRELUNGIREA ȘEDERII ÎN ȚARĂ A SUPUȘILOR STREINI

BUCUREȘTI. — Ministererele de Interne și al Muncii au dat următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința tuturor supușilor străini, profesioniștii și neprofesioniștii, care au avut termen de ședere în țară până la 31 Decembrie 1945, prelungit automat până la 1 Aprilie 1946, că acest termen se prelungește provizoriu până la 1 Mai 1946.

O PRECIZARE.

În legătură cu informația despre găsirea cartii uscate de 4 vagoane sulfat de cupru în magazia expeditorului Kellner, revenim cu următoarele precizări: Cele 4 vagoane de sulfat de cupru nu s'au descoperit în locuința expeditorului Kellner și acele nu aparțin dlui dr. Ispravnic al Unionei Sindicatelor Vitecole și Pomicele din București. Aceste 4 vagoane au fost trimise Sindicatului Vitecol al județului Arad, de Unionea Generală a Sindicatelor Vitecole și Pomicele din București, care este încredințată din partea Guvernului cu aprovizionarea viticultorilor și pomicultorilor cu sulfat de cupru. Soțind vagoanele la Arad, în calitate de președinte al Sindicatului Vitecol al jud. Arad, dr. S. Ispravnic a încredințat pe expeditorul Kellner cu transportarea dela gară în magazia închiriată de Sindicat dela dr. Kellner unde sulfatul de cupru va sta depozitat până ce prețul sulfatului de cupru va fi stabilit de Guvern, când apoi Unionea va admite distribuția sulfatului de cupru viticultorilor, cari au achiziționat prețul.

Banca de Comerț din Arad S. A.

convoacă pe acționarii săi la Adunarea Generală Ordinară pentru 24 Aprilie 1946, orele 12, iar continuativ la Adunarea Generală Extraordinară pentru 24 Aprilie 1946, orele 13 în localul băncii din Arad str. Eminescu 4. Ordinea de zi: 1. Pentru cea ordinară, 1. Dăruirea de seamă pe exercițiul 1945. 2. Aprobarea socotelilor de închiriere pe anul 1945. 3. Evenuale propuneri. 2. Pentru Extraordinară: 1. Propuneri și hotărâre pentru înființarea unei societăți și sporire de capital. 2. Eventuala adaptare a statutelor la noile fapte aduse. 3. Eventuale propuneri. Depunerea acțiunilor și procurilor la casieria Băncii cu 5 zile înainte de data Adunării Generale obligatorii.

Arad la 26 Martie 1946.
Consiliul de Administrație

Atențiune!

Vizitați RESTAURANTUL „ARIZONA” din str. Duca 16, unde găsiți cele mai delicioase mâncări și bauturi excelente, BUFET bine asortat :: ORCHESTRA JAZZ de primul rang stă la dispoziția onor. public zilnic :: Prețuri foarte modeste :: DANS parchet :: Serviciul prompt.